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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.283.224  

Wien, am 14. Juni 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

14. April 2022 unter der Nr. 10710/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Begleitung des Bundeskanzlers durch externe Personen bei Arbeitsgesprächen mit Wladi-

mir Klitschko, Wlodomir Selenskyj und Valdimir Putin“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Wer war bei der Dienstreise von Bundeskanzler Karl Nehammer am 31. März und 1. 

April 2022 nach Deutschland als Begleitung des Kanzlers mit dabei? (Bitte um An-

gabe von Namen und Funktion) 

Bei der Reise nach Berlin wurde ich von der Bundesministerin für Frauen, Familie, Integra-

tion und Medien begleitet. Mit uns reisten vier Bedienstete des Bundeskanzleramts, elf Me-

dienvertreterinnen und -vertreter sowie vier ressortfremde Personen. 
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Zu den Fragen 2 bis 6, 8 und 10: 

2. Wie kam es dazu, dass Kanzlergattin Katharina Nehammer beim Zusammentreffen 

mit Wladimir Klitschko in Berlin anwesend war? 

3. Welchen Grund gab es für die Teilnahme von Katharina Nehammer beim Zusammen-

treffen zwischen Kanzler Nehammer und Wladimir Klitschko? 

4. War auch die Ehefrau Wladimir Klitschkos bei diesem Treffen mit dabei? 

5. War Katharina Nehammer beim Gespräch zwischen Karl Nehammer und Wladimir 

Klitschko im selben Raum anwesend? 

6. War die Anwesenheit von Katharina Nehammer für die Unterredung zwischen Karl 

Nehammer und Wladimir Klitschko unmittelbar erforderlich? 

a. Wenn ja, warum? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

8. Welche Richtlinien gibt es im Bundeskanzleramt für die Begleitung des Bundeskanz-

lers durch die Ehegattin, Verwandte oder andere nahestehende Personen? 

10. Wurden die Reisekosten von Frau Katharina Nehammer für ihre Reise nach Berlin 

auch vom Bundeskanzleramt übernommen? 

a. Falls ja, wie hoch waren diese? 

Grundsätzlich gibt es keine allgemein gültigen Richtlinien für die Begleitung des Bundes-

kanzlers durch Ehepartner, Verwandte oder andere nahestehende Personen. Eine solche 

erfolgt, wenn eine offizielle Einladung der Person von Seiten des Gastgeberlandes vorliegt. 

Üblicherweise werden in diesen Fällen die Kosten sowie die Betreuung von Seiten des Bun-

deskanzleramts übernommen. Dies war hier nicht der Fall. Ich ersuche um Verständnis, dass 

diese Fragen nicht Gegenstand meiner Vollziehung sind. 

Zu Frage 7: 

7. Gab es Gesprächsinhalte zwischen Karl Nehammer und Wladimir Klitschko, die si-

cherheitspolitische Relevanz für Österreich haben? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 10272/J vom 23. März 

2022 verweisen. 

Zu Frage 9: 

9. Wie hoch waren die Kosten, die dem Bundeskanzleramt durch den zweitägigen Ar-

beitsbesuch von Bundeskanzler Karl Nehammer am 31. März und 1. April 2022 in 

Deutschland entstanden sind? (Bitte um Aufschlüsselung nach Reisekosten (Flug und 
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Mietwagen bzw. Taxi getrennt), Unterbringung, Bewachung durch Cobra oder an-

dere Sicherheitsdienstleister) 

Zum Stichtag der Anfrage waren keine Kosten abgerechnet. 

Zu Frage 11: 

11. Gab es seit dem Amtsantritt von Bundeskanzler Nehammer bereits Dienstreisen, an 

denen auch seine Gattin Katharina Nehammer teilgenommen hat? 

a. Wenn ja, bitte um Auflistung der Reisen plus Angabe der dadurch entstandenen 

Kosten (Flug, Unterbringung, etc.) 

Ich wurde von meiner Gattin bei der Teilnahme am EU-Afrika-Gipfel am 17. und 18. Feb-

ruar 2022 in Brüssel und am Informellen EU-Gipfel am 10. und 11. März 2022 in Paris be-

gleitet. 

Die Kosten dieser Reisen waren zum Stichtag der Anfrage noch nicht abgerechnet. 

Zu den Fragen 12 bis 14: 

12. Am Abend des 31. März 2022 traf Bundeskanzler Nehammer in einem Berliner Hotel 

mit Wladimir Klitschko zusammen. Waren bei diesem Besuch Georg Streiter, Kai 

Diekmann oder andere Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ 

arbeiten, ein Teil der Delegation, die den Kanzler bei diesem Besuch begleitet haben? 

a. Wenn ja: 

i. Wer begleitete den Bundeskanzler? (Georg Streiter, Kai Diekmann oder eine 

andere Person, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten) 

ii. Wer hat diese Entscheidung getroffen? 

iii. Wie hoch waren die Kosten durch die Begleitung von Georg Streiter, Kai Diek-

mann oder andere Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ 

arbeiten? (Bitte um Angabe der Kosten für Transport, Übernachtung, etwaige 

Honorare für Beratung rund um diesen Termin) 

iv. Warum war die Anwesenheit von Georg Streiter, Kai Diekmann oder einer 

anderen Person, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeitet, 

zwingend erforderlich? 

13. Am 9. April 2022 traf Bundeskanzler Nehammer den ukrainischen Präsidenten Se-

lenskyj in Kiew. Waren bei diesem Besuch Georg Streiter, Kai Diekmann oder andere 

Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten, ein Teil der De-

legation, die den Kanzler bei diesem Besuch begleitet haben? 
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a. Wenn ja: 

i. Wer begleitete den Bundeskanzler? (Georg Streiter, Kai Diekmann oder 

andere Person, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten) 

ii. Wer hat diese Entscheidung getroffen? 

iii. Wie hoch waren die Kosten durch die Begleitung von Georg Streiter, Kai 

Diekmann oder andere Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Sto-

rymachine“ arbeiten? (Bitte um Angabe der Kosten für Transport, Über-

nachtung, etwaige Honorare für Beratung rund um diesen Termin) 

iv. Warum war die Anwesenheit von Georg Streiter, Kai Diekmann oder an-

derer Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeitet, 

zwingend erforderlich? 

14. Am 11. April 2022 traf Bundeskanzler Nehammer den russischen Präsidenten Putin 

in Moskau. Waren bei diesem Besuch Georg Streiter, Kai Diekmann oder andere Per-

sonen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten, ein Teil der Dele-

gation, die den Kanzler bei diesem Besuch begleitet haben? 

a. Wenn ja: 

i. Wer begleitete den Bundeskanzler? (Georg Streiter, Kai Diekmann oder an-

dere Person, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten) 

ii. Wer hat diese Entscheidung getroffen? 

iii. Wie hoch waren die Kosten durch die Begleitung von Georg Streiter, Kai Diek-

mann oder andere Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ 

arbeiten? (Bitte um Angabe der Kosten für Transport, Übernachtung, etwaige 

Honorare für Beratung rund um diesen Termin) 

iv. Warum war die Anwesenheit von Georg Streiter, Kai Diekmann oder anderer 

Personen, die für die deutsche PR-Agentur „Storymachine“ arbeiten, zwin-

gend erforderlich? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 10691/J vom 11. April 

2022 sowie Nr. 10709/J vom 14. April 2022 verweisen. 

 

 

Karl Nehammer
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